技能人才评价是优化技能人才配置、激发技能人才评价是优化技能人才配置、激发技能人才活力的重要手段。近年来,山东省人力资源和社会保障厅推动技能人才评价与高质量充分就业同频共振、与产业转型升级同向同行、与技能人才成长同步发展,为中国式现代化山东实践提供坚实的技能人才支撑。通过开展职业技能等级认定,全省取得职业技能等级证书155.5万人次,其中取得高级工以上证书84万人次。

东推动技能人才评价



理论知识智能化考试+操作技能模拟考核。

王小涵 通讯员 王玮玉 唐筱丹 济南报道

聚力强化评价供给一评价主体"有质""有量"

锚定服务重点战略实施、建设现代化产业体系、促进高质量充分就业等目标,推动技能人才评价机构提质扩面,助力打造一支满足新时代社会主义现代化强省建设需求的技能人才队伍。

释放企业评价潜力。坚持服务产业、服务就业导向,聚焦我省"十强产业"、绿色低碳高质量发展先行区建设、先进制造业强省、数字强省等重大发展战略,在以技能人才为主体的规模以上企业大力开展职业技能等级认定,推进技能人才链与产业链、创新链、教育链有机融合。目前,全省开展自主评价的企业8311家,数量居全国第一,畅通了企业技能人员发展通道。

激发社会评价活力。聚焦地方经济发展急需紧缺职业和新职业,开展社会培训评价组织征集遴选,全省累计备案社会培训评价组织409家,可评价职业(工种)覆盖机械制造、健康卫生、数字信息、绿色环保、生活服务、道路交通等多个产业领域,为社会提供更加充分的评价服务。

凝聚院校评价合力。充分发挥技工院校资源优势,有序推进技工院校学生职业技能等级认定,全省累计备案技工院校(含高职院校)143家。支持潍坊市开展驻潍高校应届毕业生职业技能等级认定试点工作,13所驻潍高校在人社部备案,进一步提升高校毕业生技能水平,推动高质量充分就业。

目前,我国正从制造大国迈向制造强国,呼唤更多技能人才成为创新驱动发展的骨干力量、实施制造强国战略的有生力量。2023年6月,我省启动"新八级工"职业技能等级制度试点,在现有初级工、中级工、高级工、技师、高级技师"五级工"职业技能等级序列基础上,向上增设特级技师、首席技师技术职务(岗位),向下补设学徒工,形成"新八级工"职业技能等级(岗位)序列,拓宽技能人才发展通道。

给予企业充分"话语权"。从等级(岗位)条件、评价标准、评价办法等方面,最大限度放权给企业,引导企业结合生产实际,将职业技能等级融入管理、研究、操作等各类员工的岗位管理体系,搭建职业发展"立交桥",促进技能人才贯

通发展。目前,全省自主评价企业累计评聘特级技师308人、首席技师12人,涵盖高端装备、高端化工、现代海洋、新一代信息技术等多个重点产业。



山东蒂德精密机床有限公司首席技师徐新武,陆续创造5种先进机床装配法,带动上亿元生产效益;开展重点技术攻关52项,制作工装45项;参与22项政府科技项目工艺设计,授权专利18项……徐新武说:"'新八级工'职业技能等级制度打通了技能人才职业上升的'天花板'。在横向发展方面,也有利于培养复合型技能人才。"他每周都会去济宁工业技师学院等院校授课,将自己的所学所能赋予课堂,培养技工行业"后来人"。

提升技能等级"含金量"。引导企业落实《技能人才薪酬分配指引》,薪酬分配向高技能人才倾斜。特级技师、首席技师比照正高级职称人员或本单位高级管理人员标准确定薪酬,实现"待遇"和"地位"双提升。山东能源集团对获聘首席技师颁发纯金金牌,给予3万至8万元一次性奖励,聘期内享受3000元/月技能津贴和其他激励政策。

聚力服务重点战略 —— 考评职业领域接地气、有生气

着眼服务乡村振兴战略、发展地方特色产业、打造"山东手造"品牌、传承发展传统技艺等,优选适应新业态新技术发展、市场需求大、有利于农村转移劳动力等重点群体就业创业的最小技能单元(模块),开展社会化专项职业能力考核。前不久,我省公布商河马蹄烧饼制作等30个专项职业能力考核规范,调整《山东省专项职业能力考核项目目录(2024年版)》,可备案开展考核的项目达到136个,考核服务的覆盖面、应用度、特色性进一步提高。

立足全省重点产业、特色产业,培育"鲁滋鲁味""鲁艺鲁品"专项职业能力品牌,以专项职业能力考核"微技能",促进技能人员"稳就业",服务特色产业"大发展"。"儒韵风味誉齐鲁,技

能人才兴济州。"在今年4月举行的济宁市专项职业能力考核项目展示活动中,泗水火烧制作、孟府菜制作、孔府糕点、鲜鱼丸制作等17个项目叫响了济宁市"儒韵风味"专项职业能力品牌,通过考核带动劳动者技能提升,促进劳动者自主择业、技能就业、自立创业。

开展新职业信息征集能够引导新职业规范健康发展,提升从业者认同感、归属感和获得感。聚焦挖掘、培育新的职业序列,围绕绿色低碳产业、先进制造业、新兴产业、未来产业、现代服务业、数字产业、现代农业等领域,有序引导社会资源参与新职业信息开发。我省开发的家庭教育指导师、民宿管家2个新职业被纳入2022版国家职业分类大典。

聚力提升评价质量 — 组织实施科学化、规范化

2024年,山东省开展"技能人才评价质量建 设年"活动,通过指标引领、制度增效、队伍强 能、设施提质、系统支撑等方式,持续提升技能 人才评价服务质量和水平。包括八项工作内容: 构建评价质量督导指标体系,提升质量监管工 作科学性、有效性;开展评价机构定期评估,评 估结果作为评价机构继续开展评价工作、拓宽 评价范围、退出评价机构目录等的重要依据;加 强评价队伍建设,提升组织实施评价的工作能 力;强化评价过程质量督导,注重评价过程资料 的留存管理,形成可追溯的评价过程完整档案; 提高社评组织题库质量,增强题库与生产过程、 工作岗位的契合度;提升评价场所设备建设层 次,探索社评组织标准化考场建设;开展社评组 织满意度调查,指导社评组织不断加强和改进 评价工作;加强评价系统信息化建设,提高评价 业务信息化办理能力。

各市积极推进质量年活动有序开展。德州 市召开职业技能等级认定考评员、督导员培训 班,组织社评组织进行档案留存材料统一检查; 威海市加强社评组织评价活动的全流程监管, 打造了高效智能的数字化监管系统;济南市在 社评组织间采取交叉互派的方式派遣考务监督 人员,加强质量督导;青岛市成立职业技能等级 认定联盟,促进了各评价机构"资源共享、优 势互补、公平规范、互利共赢";临沂市制定了 社评组织职业技能等级认定考务工作指南 等。通过开展技能人才评价质量建设年,进一 步规范职业技能等级认定目录管理,明确了 评价机构退出机制;围绕机构备案、质量督 导、定期评估、投诉举报和工作异常等内容,指 导技能人才评价管理部门建立评价机构质量档 案,为机构监管、定期评估、帮扶指导等工作开 展提供有力支撑。





报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料